

# 初心如一信仰百年 赓续红色革命传统

## 宝鸡这所百年老校 曾被誉为西府地区的小延安



贺耀组 (1871-1951), 字敬斋, 号瑞卿, 同盟会员, 曾任凤翔师范学校(凤翔师范前身)校长, 孙中山被选为大总统和陆海军大元帅后, 任总统府顾问, 大元

刘尚斌 陕西省三原县人, 中共早期党员, 1927年秋受聘于陕西省立二中(凤翔师范前身)任教务主任, 其间他根据在陕西工作时所感受到的“六化”事实, 并制定了一系列进步的政训和文艺书籍, 宣传革命思想, 对师生的思想进步产生了深远的影响, 建国后任西安市委副秘书长、西安

何冀德 (1903-1968) 中共党员, 1931年冬到1933年春担任陕西省立二中(凤翔师范前身)校长期间, 聘请高潮、余达夫等一批共产党人和进步人士到校任教, 并制定了一系列进步的政训和文艺书籍, 宣传革命思想, 对师生的思想进步产生了深远的影响, 建国后任西安市委副秘书长、西安

武伯伦 陕西省咸阳市人, 中共早期党员, 著名历史学家和考古学家, 1931年冬到1932年春担任陕西省立二中(凤翔师范前身)任教务主任, 其间创办《西府旬刊》, 刊载学生进步作品, 传播马列主义, 建国后任陕西省博物馆馆长, 陕西省人大常委会委员等职。

李敦仁 陕西省咸阳市人, 1932年留日回国后受聘于陕西省立二中(凤翔师范前身), 任教务主任, 抗战时期在西安先后进行马列主义教育, 四十余年间, 由其主编的《西府旬刊》和《民众导报》, 在西北各级刊物中起了积极的作用, 建国后曾任西安市委教育工委书记, 汉中大学党委书记等职。

余达夫 (1907-1982), 陕西省城固县人, 中共党员, 1931年-1933年留日回国后受聘于陕西省立二中(凤翔师范前身)任教务主任, 抗战时期在西安先后进行马列主义教育, 四十余年间, 由其主编的《西府旬刊》和《民众导报》, 在西北各级刊物中起了积极的作用, 建国后曾任西安市委教育工委书记, 汉中大学党委书记等职。

冯朝瑞 生于1902年, 中共党员, 1932年, 在陕西省立二中(凤翔师范前身)任教时, 受中共党组织指示, 在陕西省立二中建立党的支部, 任支部书记, 是陕西省立二中早期党的主要创始人, 为陕西省立二中的建设作出了重要贡献。

沈成军 (1912-1971), 1932年5月, 在陕西省立二中(凤翔师范前身)上学时加入中国共产党, 同年参加担任中共陕西省立二中党支部书记, 是陕西省立二中早期党的创始人之一。

四月的凤翔区, 花开烂漫, 草木葱茏。清晨, 坐落于宝鸡市凤翔区的风翔师范附属中学校园内传来朗朗读书声。校园内林木苍翠, 晨读孩子们的脸上洋溢着自信和幸福。这个充满生机的校园曾是陕西省凤翔

一本《陕西省凤翔师范学校校志》, 详细记载了新中国成立前, 凤师进步师生为国奔走呼号的历史。据记载, 1927年, 凤师前身省立二中在就镇办学时, 校长韩叔助就聘请刘尚达、何冀德、李敦仁、武伯伦、毕念时、原和生等6名中共党员任教, 这是该校

思主义研究小组)以凤师为基地, 在凤翔县城举行了声势浩大的声援“西安事变”大会。当时在凤师求学的任戈白学习成绩好, 又是活跃分子, 在学生中很有威望和影响, 学校由任戈白、张开、任光烈等组织成立了“青年救国会”, 很快在凤师教

1937年11月, 凤师组织了三个工作团, 分赴千阳、陇县、岐山、宝鸡、凤翔、眉县等县活动, 宣传抗日主张。寒假时, 他们又到西府各县与西安学生共同组成工作团, 一方面动员青年参军抗日, 一方面下乡宣传抗日救亡。凤翔县的大部分乡村和其他各县的重点村镇都有他们活动的足迹。

1946年初, 中共党员学生朱彦斌、段俊、索英等以“凤师青年学术研究会”的名义成立了“凤翔师范反内战联合委员会”, 加强反内战学运的组织领导。“反内战联合委员会”秘密发动学生, 同时组织人力连夜油印《反内战宣言》等传单, 书写反内战标语。6月底, 分派岐山、扶风、武功、兴平、宝鸡、眉县六县学生带上《反内战宣言》, 传单、标语回县, 约定于6月30日夜回县贴出。



师范学校(下简称“凤师”)旧址。在这里, 凤师走过了她辉煌的百年史, 新中国成立前, 这里也上演过一段段红色爱国史。凤翔师范学校前身是创建于1902年的凤翔府中学堂。1905年, 附设师范传习所; 1912年, 改名为陕西省立二中; 1934年更名为陕西省立师范学校; 1949年后改名为陕西省凤翔师范学校。建校百余年来, 这里培养了数万优秀人才, 被誉为“西府教师”的摇篮。

的第一批党员, 他们在学校传播进步思想, 但尚无组织。1932年, 凤师组建了中共省立二中支部, 冯润璋任书记, 这是学校首建的中共组织。凤师的大部分老师思想进步, 同情和支持学生抗日救亡运动。据《中国共产党凤翔历史》(第一卷)记载: 1936年, “西安事变”之后, 凤师学生群情激昂, 积极响应, 与全国人民一道, 坚决支持两位将军的正义行动。凤翔秘密读书会(马克

起轰轰烈烈的抗日救亡运动, 推动了凤翔各界民众的抗日救国热潮。在声援大会上, 任戈白慷慨激昂地发表演讲, 怒斥国民党不抵抗政策, 宣传中国共产党抗日民族统一战线政策和张学良、杨虎城将军抗日八项主张, 号召广大群众团结起来, 共同抗日。抗日战争爆发后, 凤师师生的抗日救亡运动更加高涨, 他们高举抗日救亡旗帜, 在西府各界开展宣传活动。

学生们利用办夜校、演街头剧、出壁报、刷写标语等形式, 号召群众投入抗日救亡运动。学生的爱国抗日热情极大鼓舞和感染了广大爱国青年和民众, 群众积极捐钱捐物支援抗日, 西府各县抗日救亡运动风起云涌、高潮迭起。

活动维持一周, 学生回校复课一段时间后, 准备再次下乡宣传, 学校提出“勿论国事, 谨防赤化”, 阻挠学生抗日救亡宣传运动。凤师特别支部面对这个情况, 成立了斗争干事会, 学生认为中华民族到了危亡时刻, 学校应该实施战时教育, 反对奴化教育, 面对校方阻挠, 1937年中旬, 学生开始罢课。

到11月中旬, 校方看平息罢课无望, 便放假让学生回家, 以此瓦解学生斗争。在特别支部领导下, 学生们共赴省城请愿。到了西安即打起“凤翔师范请愿团”的横幅, 他们印发宣传请愿单, 召开记者招待会, 得到了西安不少学校和革命团体声援, 最后迫使省政府同意学生们提出的“实施战时教育”“撤换校长忽子申”“查处学校贪污案件”三项要求, 斗争取得胜利。

1938年春天时, 凤师特别支部共产党员已经发展到了30多人。

1938年3月, 任戈白受省委指派开展西府地区党的工作, 组建中共凤翔县工委和西府地委。1938年到1939年, 学生党员刘维华接任中共宝鸡县工委书记, 曾耀华任中共扶风县委书记, 任光烈任中共眉县县委书记, 任戈白、沈成章先后任中共凤翔县委书记, 曹汝昌任中共陇县县委书记。

“西府地委成立后, 主要以凤师1938级学生党员为主。”在凤师任教的张国良老师是凤师1981级学生, 对凤师校志颇有研究, 他介绍, 30年代的凤师, 为党组织的建立和发展, 培养了一大批有生力量, 当时凤师被誉为西府地区的“小延安”。

抗战胜利后, 国民党反动派不顾国人和平建国的愿望, 撕毁“停战协定”, 悍然发动内战。昆明“一二·一”惨案消息传来, 凤师进步师生无不义愤填膺。

7月1日早晨, 凤翔城内外贴满了反内战宣言、标语, 一时街谈巷议, 全城轰动。7月1日至2日, 凤师学生在县城内外举行了声势浩大的反内战游行示威, 游行所到之处, 商人停业, 群众助威, 有力地打击了当局的反动气焰, 表达了人民反内战, 和平建国愿望。

3日凌晨, 武装军警包围了凤师并搜查学生宿舍, 由于学生计划周密, 早有防范, 当局抓不到把柄, 又慑于学生反内战的呼声高涨, 不敢轻易处置学生骨干, 结果趁着放假暑假学生离校之机, 以“操行”不及格为由勒令38名学生退学。

“凤翔师范党组织在建立之初, 就把宣传群众、教育群众、发动群众参与党领导的革命斗争作为党的一项重要工作。从此, 凤师学生在党的领导下, 积极追求进步, 追求真理, 追求革命, 反对强权, 反对专制统治, 为民族独立和人民解放的伟大斗争做出重大贡献。他们英勇悲壮的革命历程, 奔走呼号的战斗精神, 成为了凤师进行党史教育的生动教材。”张国良说。

斗转星移, 2003年, 凤师等6所市属中专合并组建了宝鸡职业技术学院, 以师范分院形式在原校址办学。2017年, 凤师搬迁至宝鸡校区, 后其原址成了凤翔师范附属中学。

如今的风翔师范学院有5100余名在校生。去年, 金平果推出2020年中国高职高专院校综合竞争力排行榜, 国内首次发布高职专业评价结果, 宝鸡职业技术学院2020年全国高职师范类排名第一, 从“全国一流师范学校”到“高职师范类排名第一”, 它代表着一所中专学校转型升级成为高职院校的成功!

新时代的凤师人, 继承爱国进步、尚德求真、艰苦奋斗、勇于创新的光荣传统, 大力弘扬“精诚致功, 厚己达人”的大学精神, 在职业教育的广阔天地, 追求卓越, 以崭新的面貌抒写着凤师新篇章。

(宝鸡新闻网)

